

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD

Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras. Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de timbre. Toda la correspondencia y giros deben dirigirse al ADMINISTRADOR.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

Cinco ediciones diarias.

PRECIO DE LA SUSCRICIÓN

MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes. 3 Ptas. Trimestre. 10 Ptas. Semestre. 18 Ptas. Año. 30 Ptas. Extranjero. 40 Ptas. Ultramar. 50 Ptas.

Por menor. Por mayor. Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

AÑO LV.—NÚM. 17.055

Madrid.—Martes 18 de Octubre de 1904

GRAN LIQUIDACION VERDAD

de ALFOMBRA y INGLESAS a precios baratas. Torciopelos, moquetas y hielitos. Precios fijos.

ATOCHA, 9, TIENDA

F. S. NEBOT

tiene el gusto de participar a su numerosa clientela el haber recibido los últimos modelos de París y Londres, tanto en abrigos como en vestidos de sastrería y gran fantasía.

TORRES, 11, PRAL.

LEASE EN 4.ª PLANA HERBACEO INDICO

PELETERIA: CASA de confección.—Esparteros, 6.

LA CASA SIMONNE

participa a su distinguida clientela y al público en general que ha llegado con un precio de variada amplitud en someros, abrigos y trajes, para señoras, hospedadas en el Hotel de Embajadores en donde permanecerá solo hasta fin de esta semana.

PARA CONFECCIONES DE SEÑORA. ÚLTIMAS NOVEDADES de París, la Casa Pidal, Postas, 7.

De las comunicaciones leídas, la primera tenía por objeto comunicar el nombramiento de Infante de España al hijo que diera a luz la Princesa.

Terminada la sesión, el tema objeto de discusiones vivísimas en salones y pasillos, fue el orden de sucesión a la Corona, relacionándolo con la persona que habría de tener la categoría de Príncipe de Asturias.

Las opiniones estaban muy divididas, creyendo unos que el principado correspondía a la Infanta María Teresa, y otros, los que se inclinaban por el hijo primogénito de la Corona, correspondiente a la ley primogénita del conde de Caserta.

Sobre este extremo, el tit. 7.º de la Constitución, que trata de la sucesión a la Corona, dice así: «Art. 60. La sucesión al Trono de España seguirá el orden regular de primogenitura y representación, siendo preferida siempre la línea anterior a las posteriores; en la misma línea, el grado más próximo al más remoto; en el mismo grado, el varón a la hembra, y en el mismo sexo, la persona de más edad a la de menos.»

A las cuatro y cuarto de la tarde abre la sesión el Sr. Romero Robledo.

Los señores leños de diputados; las tribunas atestadas de curiosos, y en el banco del Gobierno ningún ministro.

Un señor secretario da lectura del real decreto, disponiendo que el nuevo vástago de la Princesa goce las prerrogativas de Infante; una comunicación del mayor domo mayor de Palacio, dando cuenta del nacimiento de la Infanta y otra del mismo señor participando el fallecimiento de S. A. R. la Princesa de Asturias, en breves y sentidas palabras, propone al Congreso acordar que conste en acta el profundo sentimiento que le ha producido la tristísima noticia, y que se suspendan las sesiones hasta que el cadáver reciba cristiana sepultura.

«Monárquicos, cristianos y caballeros» dice—debemos respetar el dolor de la familia, no turbándole con nuestras discusiones.»

Se acuerda igualmente que se nombre una Comisión para que vaya a Palacio a dar a S. M. el pésame, y se levanta la sesión.

Se acuerda igualmente que se nombre una Comisión para que vaya a Palacio a dar a S. M. el pésame, y se levanta la sesión.

Se acuerda igualmente que se nombre una Comisión para que vaya a Palacio a dar a S. M. el pésame, y se levanta la sesión.

Se acuerda igualmente que se nombre una Comisión para que vaya a Palacio a dar a S. M. el pésame, y se levanta la sesión.

Se acuerda igualmente que se nombre una Comisión para que vaya a Palacio a dar a S. M. el pésame, y se levanta la sesión.

Se acuerda igualmente que se nombre una Comisión para que vaya a Palacio a dar a S. M. el pésame, y se levanta la sesión.

Se acuerda igualmente que se nombre una Comisión para que vaya a Palacio a dar a S. M. el pésame, y se levanta la sesión.

Se acuerda igualmente que se nombre una Comisión para que vaya a Palacio a dar a S. M. el pésame, y se levanta la sesión.

Se acuerda igualmente que se nombre una Comisión para que vaya a Palacio a dar a S. M. el pésame, y se levanta la sesión.

Se acuerda igualmente que se nombre una Comisión para que vaya a Palacio a dar a S. M. el pésame, y se levanta la sesión.

Se acuerda igualmente que se nombre una Comisión para que vaya a Palacio a dar a S. M. el pésame, y se levanta la sesión.

Se acuerda igualmente que se nombre una Comisión para que vaya a Palacio a dar a S. M. el pésame, y se levanta la sesión.

Se acuerda igualmente que se nombre una Comisión para que vaya a Palacio a dar a S. M. el pésame, y se levanta la sesión.

Se acuerda igualmente que se nombre una Comisión para que vaya a Palacio a dar a S. M. el pésame, y se levanta la sesión.

Se acuerda igualmente que se nombre una Comisión para que vaya a Palacio a dar a S. M. el pésame, y se levanta la sesión.

Se acuerda igualmente que se nombre una Comisión para que vaya a Palacio a dar a S. M. el pésame, y se levanta la sesión.

Se acuerda igualmente que se nombre una Comisión para que vaya a Palacio a dar a S. M. el pésame, y se levanta la sesión.

Se acuerda igualmente que se nombre una Comisión para que vaya a Palacio a dar a S. M. el pésame, y se levanta la sesión.

Se acuerda igualmente que se nombre una Comisión para que vaya a Palacio a dar a S. M. el pésame, y se levanta la sesión.

Se acuerda igualmente que se nombre una Comisión para que vaya a Palacio a dar a S. M. el pésame, y se levanta la sesión.

De cuatro a seis de la tarde de hoy, horas en que al público se permitía ver el cadáver de la Princesa de Asturias en la Capilla Real, se procurará que el desfile se haga con el mayor orden y las comodidades posibles.

Es probable que las masas populares se limiten a pasar por la galería, viendo desde ella la cama imperial, a cuyo efecto estará totalmente abierta la puerta de la iglesia.

A las misas que se dirán hoy por la mañana en la cámara mortuoria concurrirán las damas de la Reina.

Desde el amanecer se harán como honores fúnebres a S. A. las salvas y disparos de Artillería que previene la ordenanza hasta que el sol se ponga.

En las primeras horas de la mañana del miércoles se rezarán misas en la Capilla Real por el eterno descanso de la Princesa de Asturias.

A las ocho y media se dará una mas solemne, estando presentes los que han de figurar para el entierro en la fúnebre comitiva.

A las nueve en punto se levantarán los restos mortales de la cama imperial para ser conducidos al Monasterio de San Lorenzo del Escorial.

Las tropas cubrirán la carrera, que será: plaza de Armas, calle de Bailén y paseo de San Vicente.

El orden del fúnebre cortejo será: Mayor domo de semana.

Piquete de caballería abriendo la marcha. Clarines y timbales de las Reales Caballerizas.

Empleados subalternos de la Real Casa. Caballos de respeto.

Cruz de la Real capilla. Capellanes de altar, músicos y cantores. Capellanes de honor.

Gentilhombres de casa y boca. Mayor domo de semana.

Gentilhombres Grandes de España. Batidores.

Corro de Caballerizas. Coche estufa con el cadáver de S. A. y a los lados gentilhombres y Monteros de Espinosa, llevando hachas de cera, un caballero de campo y el jefe de escolta.

Al estribo derecho el capitán general. Escolta Real y Cuervo de Alabarderos.

El jefe superior de Palacio, el procapellán mayor de S. M. y el notario.

El Gobierno de S. M. y Comisiones oficiales.

El Ayuntamiento de Madrid ha acordado que se corten cuantas flores haya en los parques y viveros, para cubrir con ellas la cama imperial en la Real capilla.

Fuerzas del Ejército irán al Escorial a tributar los honores debidos al cadáver de S. A. Desde la estación al Monasterio formarán la infantería y los carabineros jóvenes.

El tren fúnebre llegará al Real Sitio antes de las once de la mañana.

En el furgón darán la guardia a los restos mortales de los Monteros de Espinosa y dos Alabarderos.

Allí se organizará la comitiva con el Clero local y el palatino, doce gentilhombres de Cámara, doce mayordomos de semana y ocho gentilhombres de casa y boca.

A los lados del coche fúnebre irán caballeros de campo de S. M. y ocho Monteros de Espinosa.

En el Monasterio será llevado el féretro, desde el patio de los Reyes a la iglesia, en hombros de palafreneros, precediéndole la Comunidad de Agustinos, cantando el Miserere.

Bajo el cimborrio se levantará un túmulo, cubierto con rico paño de terciopelo bordado en oro, y colocado allí el cadáver, habrá una solemne misa de Requiem, siendo luego conducidos los restos mortales al panteón de Infantes, donde quedarán en un depósito hasta que tengan sepultura definitiva.

En la misma alcoba donde ha fallecido Su Alteza Real la Princesa de Asturias, dio a luz a su hijo primogénito la Infanta Doña Paz en 1884. El parto fue tan difícil, que estuvo muy comprometida la existencia de la Infanta.

El Príncipe Fernando de Baviera ha tenido la triste suerte de venir a Madrid a presenciar la desgracia que affige a la Real Familia, ocurrida precisamente en la misma alcoba donde él vino al mundo.

LA PRINCESA DE ASTURIAS MUERTE DE SU ALTEZA

La última noche.

El cólico molestó mucho a S. A. durante la noche. Los gases desarrollados afectaban al cerebro y los medicamentos suaves que consentía el estado de la egregia señora, recién parida, eran ineficaces.

El cólico seguía siendo un problema, cuya solución interesaba más a medida que transcurrían las horas y los instantes.

Ayer mañana temprano visitaron los médicos a S. A., y cambiadas impresiones sobre la situación de la enferma, extendió el decaído, Sr. Ledesma, el siguiente parte:

17 octubre de 1904.

«Su Alteza Real la Serenísima Señora Princesa de Asturias ha pasado la noche intranquila, pero ofrece alguna mejora con relación a los sufrimientos de ayer.»

El día de ayer.

La Princesa de Asturias no ha tenido en su enfermedad ni un momento de fiebre; por el contrario, el termómetro marcó algunas veces temperatura unas décimas más baja de la normal.

Así estuvo toda la mañana.

Los médicos reservaron a S. M. el Rey su opinión acerca de si debía o no marchar a las maniobras. No le dieron confianza alguna en la mejora, y así las cosas, dijo el Rey: «A las cuatro de la tarde decidire si he de salir o no para Almagro.» Las cuatro eran la última hora de disponer las cosas, si el tren regio había de salir a las seis de la tarde como estaba preparado.

En Palacio había normalidad hasta en las habitaciones de los Principes. Nada infundía alarma visible que trascendiera a todos.

A las doce y media salió el Sr. Maura de desahogar con S. M., y a uno de nuestros redactores le dijo: «Nada hay resuelto sobre la salida del Rey a las maniobras. A las cuatro le resolverá S. M.; pero me creo que no podrá ir.»

Estas últimas palabras vinieron a confirmar nuestro pesimismo.

No obstante, para recoger la firma del Rey, la inscripción de la nueva Infanta en el Registro, que debía hacerse el miércoles, estaba señalada para las tres de la tarde de ayer.

La misma Princesa de Asturias dictó los nombres con que había de ser inscrita su hija, que eran: Isabel, Alfonso, Teresa, Antonia, Cristina, Mercedes y Carolina.

A la una de la tarde.

A esa hora empezaron los médicos a alarmarse.

Las molestias del vientre aumentaron, el cólico continuaba sin romper y el colapso empezó a iniciarse.

Los médicos informaron a S. M. la Reina de la gravedad de S. A., y del peligro inminente que amenazaba su existencia, y la Augusta Señora, presa de la mayor amargura, contenida por el más profundo dolor, dio a la cabecera de la enferma grandes pruebas de presencia de ánimo.

A medida que los instantes pasaban, la situación de la enferma inspiraba más temor de un funesto desenlace.

Los gases que había en el intestino contenidos por el cólico, tenían a la Princesa en gran intranquilidad, y para desalojarlos en lo posible, se le hicieron punciones en el vientre.

Su Alteza presentó su fin próximo, y entre una y dos de la tarde se despidió con toda la efusión de su alma, de su augusta madre, del Rey, de las Infantas doña María Teresa y Isabel, y sobre todo de su marido y de sus hijos, colmándoles de besos y caricias.

La escena resultó de una ternura sin igual, y por todo extremo imponente.

Los últimos momentos.

Los colapsos se sucedían con creciente intensidad, y la misma Reina ordenó que se llamase al confesor. Este fue el capellán de honor D. Joaquín Pérez San Julián.

La confesión fue breve. El tiempo iba apremiando. La situación era ya de una gravedad suprema.

Mientras la Princesa se confesaba con gran unión religiosa, se vestía en la Real Capilla el obispo de Sión, y con triste cortejo de Clero palatino y de altos servidores de Palacio, bajó el santo Viático a la alcoba de la Princesa moribunda.

Aprovechando momentos de lucidez que los colapsos dejaban a la egregia enferma, recibió esta a Su Divina Majestad y oyo de los elevados y conmovidos labios del obispo de Sión la imponente recomendación del alma.

Luego se administró a la Princesa la Santa Unión, y apenas terminado este último acto religioso entregó su alma a Dios en medio de un colapso intenso y a presencia de toda la Real Familia y de cuantos habían asistido a los últimos actos religiosos.

Entonces el dolor y la pena, profundamente disimulados, hicieron explosión, y en todos los semblantes brotaron las lágrimas.

El Rey, al lado del lecho mortuario, triste y muy afectado, parecía la encarnación de la pena.

El desconsuelo de la Reina no tenía límites, y la escena que se desarrolló no es para describirse.

Después de morir.

La Princesa de Asturias espiró a las dos y cuarto de esta tarde.

No hay modo de aliar al Rey y a la Reina, al Príncipe de Asturias y a las Infantas doña Isabel y doña María Teresa de la cámara mortuoria.

La Reina, a las tres de la tarde, ayudó a poner a su amada hija la triste mortaja.

El cadáver de la Princesa no será expuesto en el Salón de Columnas. Será trasladado a la Capilla de Palacio que se convertirá en capilla ardiente.

El heredero.

Corresponde el Principado de Asturias, y

EN EL SENADO

Bajo la presidencia del general Azcárraga se abre la sesión a las cinco menos veinticinco minutos.

El banco del Gobierno se halla desierto. La concurrencia de señadores es mayor que la de la sesión anterior.

Un señor secretario da lectura del oficio que el mayor domo mayor de Palacio dirige al Presidente del Consejo de Ministros, participándole el fallecimiento de S. A. R. la Princesa de Asturias.

El Sr. Presidente. Señores senadores: Acabáis de oír la infausta noticia que se nos comunica del inesperado y prematuro fallecimiento de S. A. R. la Serenísima Señora Princesa de Asturias, doña María de las Mercedes.

No hace cuarenta y ocho horas asistía yo en el regio alcazar, como Presidente del Senado, a la presentación de S. A. R. la Infanta recién nacida. Todo parecía entonces que era motivo de júbilo, trocado hoy en riguroso luto.

Creo, señores senadores, que os embarga la misma pena que a mí ante tan doloroso acontecimiento.

Es tanto más sensible esta pérdida, considerando que se trata de una Princesa a quien todo lo que la rodeaba era ambiente de felicidad; muy joven aún, adornada de todo género de virtudes, de carácter bondadoso y caritativo.

Su muerte aflaga hondamente a su augusta madre, que ve desahogado a su hija querida, a nuestro amado Rey, tan firmemente unido con todos los suyos; a S. A. R. el Príncipe, que antes de cumplirse los cuatro años de su casamiento se encuentra en el desconcielo de la viudez, y en fin, a toda la Real familia, tan estrechamente unida en los afectos del corazón.

A ese sentimiento no dudo que asociaréis el vuestro, en nombre de las diversas representaciones del país aquí reunidas, y como yo no estoy en momentos de hablar, suplico de sentir, me permito a proponer al Senado.

1.º Que se levante la sesión en señal de duelo.

2.º Que cuando S. M. el Rey se digne figurar día y hora, se nombre una Comisión de este alto cuerpo, para darle el pésame, así como a S. M. la Reina madre, al Príncipe viudo y Real familia.

3.º Que se suspendan las sesiones hasta que se verifique el sepelio.

Al preguntar un señor secretario si se hace constar en acta el sentimiento de la Cámara, se acuerda así por unanimidad.

Para la próxima sesión se avisará a domicilio.

Orden del día: la de hoy.

EN EL CONGRESO

Acababa de llegar el Presidente de la Cámara, cuando se le anunció telefónicamente la noticia de la muerte de S. A., al mismo tiempo que se le decía que la comunicación en que el Gobierno daba conocimiento de ella a las Cortes se estaba redactando para remitir a Palacio.

La triste noticia no podía, menos de sorprender tristemente al Presidente de la Cámara popular, pues no habían transcurrido dos horas desde su visita a Palacio, donde estuvo inscribiéndose en las listas y enterándose de que el estado de la Princesa era mejor.

En el Congreso paraban bien poco los diputados monárquicos, porque casi todos ellos, conforme iban conociendo el funesto desenlace de la enfermedad de la Princesa, marchaban apresuradamente a Palacio.

No había en la Cámara en los primeros momentos ningún jefe de minoría.

Ministro hubo uno, el de Hacienda, que no hizo más que cambiar ligeras frases con el Sr. Romero Robledo y marchar inmediatamente a Palacio.

Por teléfono fueron avisados de lo que ocurría los jefes de las minorías monárquicas.

El Sr. Romero llamó a su despacho a los representantes de las minorías carlista y republicana para comunicarle los propósitos que tenía de abrir la sesión tan pronto recibiera la comunicación del Gobierno, levantándola en señal de duelo, haciéndoles presente que las sesiones continuarán suspendidas hasta tanto que se de sepultura al cadáver, de igual manera que se procedió cuando falleció la Reina Mercedes.

El Sr. Llorens manifestó al Sr. Romero que las cuestiones políticas quedan postpuestas ante desgracias como la que en este momento pesa en el ánimo de la Reina madre, y que la minoría carlista no levantaría su voz para nada que fuese oposición a las manifestaciones que el Presidente hiciera.

De los republicanos no estaban más que los Sres. Morayta, Estévez y Nougues, y declararon que ellos no entraban en el salón de sesiones, estando de acuerdo de que el Sr. Salmerón habría dicho lo propio de haberse encontrado en la Cámara.

VARIAS NOTICIAS

A las tres de la tarde se ha reunido el Consejo de Ministros en Palacio, y en uno de los salones de la Mayordomía, para acordar cuanto proceda hacer en vista del fallecimiento de la Princesa de Asturias. Están consultando antecedentes.

La Gaceta ha publicado un suplemento participando al pueblo de Madrid la triste nueva.

El cadáver de S. A. la Princesa de Asturias ha sido amortajado con el hábito del Carmen.

A las tres de la tarde ha sido llamado con gran urgencia el doctor Alabern, por ofrecer grandes cuidados la existencia de la Infanta recién nacida.

Parque que tiene escasas condiciones de vida, por haberse anticipado unos veinte días el parto.

Desde las tres de la tarde empezó inmenso público a acudir a Palacio y a sus alrededores.

En todas las dependencias de la Real Casa se nota la triste animación de las grandes desdichas.

Los álbums no bastan para las firmas. Guardan turno alrededor de la mesa en la Mayordomía las clases más elevadas, confundidas con las más humildes.

El duelo de la augusta familia es muy general en Madrid.

Los ministros, desde el Consejo, van consultando los acuerdos con S. M. el Rey, y el Monarca va dando su aprobación.

En la alcoba de S. A. la Princesa de Asturias se levantará un altar, donde hoy se dirán misas hasta las dos de la tarde, en que el cadáver será trasladado a la Real Capilla.

Los médicos, al expirar la Princesa, exclamaron: «Un colapso cardíaco nos la ha arrebatado.»

El obispo de Sión anunció el fallecimiento en estos términos: «Su Alteza acaba de expirar, rodeada de los suyos y de las proces de la Iglesia.»

La mayoría de los hombres de los partidos monárquicos, singularmente diputados y senadores, se han inscrito ayer tarde en los álbums de pésame.

El marqués de la Vega de Armijo se halla firmando en el álbum de los Principes cuando llegó el Santo Viático. El ilustre ex presidente del Congreso se afectó de un modo muy visible, pues ignoraba que S. A. estuviera en tan suma gravedad.

El marqués asistió al imponente acto religioso.

La familia real pasó la tarde entregada a su desconsuelo en las habitaciones de la Princesa.

El Rey está afectadísimo. Es la primera desgracia de familia que presencia.

El Sr. Maura volvió a Palacio a tiempo aun de asistir a los últimos momentos de la Princesa de Asturias. Mientras se administraban los Sacramentos a S. A., el presidente del Consejo estuvo arrodillado en la alcoba.

Al expirar S. A. el obispo de Sión con el clero de la capilla rezó un responso junto al lecho mortuario.

El Príncipe de Asturias está verdaderamente inconsolable. Resultó muy conmovedor el acto de llevar ante el cadáver de su madre al Infante D. Alfonso que será Príncipe de Asturias.

El pobrecito niño, todo entristecido y asustado por los sucesos que presenciaba y obedeciendo a indicaciones del Príncipe de Asturias, besó a su madre en el lecho de muerte con una emoción que no olvidará a pesar de sus cortísimos años.

El cadáver de S. A. R. la Princesa de Asturias se ha desfigurado considerablemente, y la hinchazón es grande, habiendo comenzado ya los síntomas de descomposición.

El embalsamamiento se hará hoy, pues la ley manda que se efectúe pasadas veinticuatro horas del fallecimiento.

A última hora llega a nosotros la noticia de que el Gobierno, de acuerdo con S. M. el Rey, ha decidido que el entierro de la Princesa de Asturias se verifique el miércoles.

Todo Madrid invade Palacio a inscribirse en las listas de pésame.

EL DESASTRE PORTUGUÉS NOTICIAS INTERESANTES

Nuestro correspondiente en Oporto nos escribe lo siguiente: «Acabo de recibir noticias del Sur de Angola, que, por creeras de interés, me honro en transmitir y son como siguen: «Al recibir noticias de la sublevación de los cuanhamas y hereros, adquiridas en Quillenge, me dirigí personalmente por aquellas tribus para averiguar cuanto hubiera de interés, resultando que todos los territorios comprendidos entre los ríos Cunene y Humbe, están sublevados por inclusión de los evales y guanamatás.

Estas tribus, de raza ovampos, tienen el instinto del robo y el saqueo; son fuertes, feroces y aguerridas; poseen gran número de armas de nuevo sistema y desde el mes de febrero hasta el de agosto próximo pa-

sado han recibido, procedentes de Inglaterra, próximamente, 12.000 fusiles, municiones y pertrechos de guerra con algunos cañones; desde la sublevación pasada del Beilundu y Bié, se está fomentando la presente, iniciada por el soba Cuanhamata Elyú que reside en Quira con sus dos hermanas, sus consejeros y ayudantes, contando con una fuerza armada entre la de otras tribus de más de 50.000 hombres, con más de 800 a 1.000 caballos.

El soba Elyú accedió a que Portugal estableciera en Quira un puesto militar y algunos más en la veiga del río Cunene, y a seguir de esta concesión, propaló la sublevación contra la raza blanca, dominación y colonización europea; además de los ovampos están adheridos los dahomes, matabebes y zulús y continúa reclutando algunas tribus del Norte en el Estado del Congo, donde tiene muchos adictos.

Por la movilización que hay, por el espíritu rebelde de todas estas tribus y por

LA NOTICIA EN PROVINCIAS

En Córdoba.

Córdoba 17. La noticia del fallecimiento de la Princesa de Asturias ha causado general impresión de sentimiento.

Todos los edificios públicos ostentan bandera a media asta en señal de duelo.

Esta noche ha sido suspendida la función del teatro.

Los periódicos dedican expresivos artículos al triste acontecimiento.

MARTINEZ ALGUACIL. En Ciudad Real.

Ciudad Real 17. El gobernador acaba de recibir un telegrama del Presidente del Consejo de ministros notificándole la muerte de la Princesa de Asturias, el cual ha causado impresión grandísima.

En esta población renaba el mayor entusiasmo con motivo de la venida del Rey.

Por el despacho del gobernador desfilan todos los personajes de esta para recoger noticias.

RUSIA Y JAPON

INFORMACION TELEGRAFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Noticias particulares UN INFORME RUSO

Paris 17.

Por la vía Mukden ha llegado un informe oficial, procedente del ejército ruso del Centro.

Dícese en este informe, que lleva fecha 16, que después de seis días de combates encarnadísimos, esta parte del ejército ruso, es decir, el Cuerpo del Centro, se replegó en la tarde de ayer sobre Chahó, ocupando en tanto su posición en la orilla Norte del río del mismo nombre.

La batalla comenzó el día 9, y desde esta fecha continuó sin interrupción.

Los rusos empezaron avanzando hacia el Sudeste, y atravesando el río Chahó dirigieron sobre Hematung, 30 verstas al Sudeste de Mukden y 15 millas al Norte de Yantai.

Los japoneses habían emplazado sobre sus líneas, situadas al Norte de Hematung, cuatro baterías de artillería.

Cuando los rusos avanzaron, estas baterías replegaron, uniéndose al grueso del ejército japonés.

Durante el combate librado en los alrededores de Hematung, cayeron en poder de los rusos varios prisioneros.

Los rusos persiguieron a los japoneses a través del valle, tomando posiciones al pie de las colinas.

Toda la artillería rusa cañoneó a las fuerzas japonesas, mientras la infantería avanzaba.

El duelo de la artillería continuó durante el día 10.

Los rusos avanzaban lentamente.

Al llegar la noche, los japoneses sigilosamente cambiaron sus posiciones, y al amanecer cayeron sobre las trincheras rusas, arribándolas a balazos.

Un regimiento ruso quedó completamente aniquilado.

A partir de este momento, los japoneses conservaron la ofensiva en todos los movimientos durante el día 11, bombardeando a la infantería y artillería rusa, mientras éstas procuraban conservar valerosamente sus posiciones.

En la mañana del mismo día, los japoneses comenzaron a maniobrar alrededor del flanco izquierdo del ejército ruso.

Hicieron varios disparos sobre el camino donde se hallaban los transportes y reservas, obligando a éstas a abandonar aquellos lugares.

Los rusos enviaron fuerzas de artillería para apoyar la situación de su flanco izquierdo, mientras que otras baterías rusas se replegaban sobre el llano, hasta colocarse en la falda de las colinas situadas al Norte del valle.

Este movimiento permitió a los japoneses ocupar una colina que se alza al Sur del valle, y desde esta nueva posición cañonearon a los rusos.

Durante la tarde, la infantería japonesa descendió al centro del valle, donde debió sufrir grandes pérdidas, pues el fuego de los rusos era muy nutrido.

El día 12, por la mañana, las posiciones de uno y otro ejército habíanse modificado poco.

Los japoneses habían ganado algún terreno y el duelo de la artillería comenzó de nuevo, mortal y encarnizado, mientras las masas de infantería lanzábase las unas contra las otras para rechazarlas mutuamente en medio de una carnicería espantosa.

Durante la noche, una horrible tempestad estalló furiosa, acompañada de lluvia torrencial.

De tiempo en tiempo iluminaban los relámpagos el valle, y al ruido de los truenos respondían los cañonazos de los combatientes.

La infantería japonesa acometió de pronto a la bayoneta a un regimiento ruso, trabándose un combate cuerpo a cuerpo, que terminó siendo rechazados los japoneses.

La tempestad continuó durante toda la noche.

Al amanecer el día 13, la artillería renovó sus ataques.

Los rusos combatían valerosamente, más se retiraron ante la ofensiva iniciada por los japoneses contra el ala izquierda.

Por la tarde, los japoneses dirigieron su artillería contra las posiciones rusas, que fueron materialmente sembradas de metralla.

El día 14 por la mañana, los rusos volvieron a enviar a Chahó los transportes que se habían hecho traer.

El combate continuó durante la noche y mientras los refuerzos rusos tomaban posiciones al Norte del río Chahó, una nueva tempestad se desencadenó que sacó de su cauce las aguas, transformando en ríos los caminos.

Los últimos telegramas permiten calcular las pérdidas totales sufridas por ambos beligerantes en unas 70.000.

R. Blasco-Harry.

LA OPINION EN SAN PETERSBURGO

Paris 17.

Un telegrama de San Petersburgo dice que la opinión pública en aquella capital se muestra hoy menos pesimista.

El periódico Kousa dice que si Kouropatkin no hubiese lanzado su famosa proclama, la batalla sería un simple incidente de campaña, cuyo resultado habría de ser más grave aun para el Japon que para Rusia, por ser menos capaz de reparar las pérdidas.

DETALLES TRAGICOS

Paris 17.

Un despacho de San Petersburgo da nuevas noticias de la batalla, que han sido revisadas por la censura.

Según estos informes, resultó muerto un general y varios heridos.

Entre los muertos hay 300 oficiales y 30.000 soldados.

Despierta grandes inquietudes la zuzerte del general Rennenkampf, que se lanzó con 50.000 cosacos por el camino de Yeng Hoanghang para envolver a los japoneses.

Casi toda la caballería rusa quedó inmobilizada durante la mayor parte de la batalla, porque los japoneses, destruyendo un dique, desbordaron el río Taitse.

La batalla, que duró toda la semana, fué violentísima y no hubo interrupción.

LA ESCUADRA DEL BALTICO

Paris 17.

Monsieur Marcel Hutin, corresponsal de L'Echo de Paris en San Petersburgo, telegrafía a su periódico una noticia verdaderamente sensacional.

Asegura que una persona bien informada le ha dicho que la escuadra del Báltico ha regresado a Libau.

Esta noticia produce gran decepción, después de saberse que había navegado la escuadra del Báltico durante veinte horas.

MAS DE LA BATALLA

Paris 17.

Un despacho de San Petersburgo participa que a pesar de todos los rigores de la censura el periódico Kousko Slovo publica un importante telegrama de su corresponsal en el teatro de la guerra.

La situación de la derecha continúa sin cambiar, el centro y la izquierda continúan sosteniéndose; pero esta última no pudo realizar el movimiento envolvente iniciado por la naturaleza del terreno donde se desarrolla la batalla y por el desconocimiento que existe de los caminos de herradura que atraviesan las montañas, cosa que imposibilitó la conducción de la artillería.

La infantería rusa realizó verdaderos prodigios de valor, tomando a la bayoneta pasos casi inaccesibles; pero no pudo resistir el fuego de la artillería de montaña japonesa.

Dase por terminada la ofensiva del ala izquierda rusa, y además, vistas las grandes pérdidas sufridas por el ejército de Kouropatkin, considérase imposible obtener la victoria esta vez.

Regimientos enteros han quedado casi sin contingente, y según informes oficiales, por la estación de Mukden han pasado 23.000 heridos, además de los conducidos por Fuchen.

OTRA VEZ LUCHANDO

Paris 17.

Un telegrama de Mukden, fecha 17; a las cinco y veinticinco de la mañana, dice que la batalla ha vuelto a empezar, y que se desarrolla tan encarnizada como los días anteriores.

La lucha ha sido terrible durante toda la noche de ayer, y seguía lo mismo esta madrugada.

Los rusos conservan sus posiciones del Norte, desde las que, diferentes veces, se han arrojado contra los batallones japoneses que intentaban asaltarlas, logrando en uno de éstos contraataques apoderarse de seis cañones enemigos.

El ejército del Este presta su apoyo al del Oeste, y esta mañana el cañoneo era vivísimo.

La batalla se desarrolla ahora, principalmente, en el llano.

Los generales Valinski y Smolenki han muerto.

NOTICIA DESMENTIDA

Paris 17.

Nuevos telegramas parecen desmentir las noticias transmitidas últimamente de San Petersburgo, respecto al regreso de la escuadra del Báltico.

El último de los telegramas, fechado en Fakelberg esta mañana, dice que la escuadra rusa, compuesta de 24 buques, después de pasar por frente a la punta Langeland y de cambiar saludos con el crucero danamarqués Heindald, ha anclado entre Langeland y Berd Fakelberg.

Tres vapores cargados de carbón supieron a la escuadra frente a la punta Sud este de la isla.

R. Blasco.

PARTE DE SHAKAROFF

San Petersburgo 17.

El general Shakaroff, jefe del Estado Mayor de Kouropatkin, ha dirigido al Gobierno ruso un telegrama en que, textualmente, dice:

«Después de un combate encarnizado contra fuerzas japonesas considerables, nuestras tropas se han apoderado de once cañones, persiguiendo al enemigo hasta una distancia de dos kilómetros.»

J. Perasso.

NOTICIAS JAPONESAS

Paris 17.

Transmiten de Tokio un despacho oficial detallado con informes recogidos de labios de los prisioneros rusos.

Estos han manifestado que el número de los defensores que componen la guarnición de Port-Arthur disminuye gradualmente, en tanto que de la Rusia europea llegan diariamente considerables refuerzos a Mukden.

Cuando los efectivos al mando de Kouropatkin sumaron más de nueve cuerpos de ejército, el 27 de septiembre el Czar dió el orden terminante al generalísimo

ruso para que no se retirase un palmo más allá de Mukden.

Al propio tiempo, el Czar invitaba a Kouropatkin a que tomara la ofensiva lo antes posible, si las circunstancias se lo permitían, a fin de que arrojase a los japoneses de la región que ocupan al Sur de la Manchuria y pudiera llegar a Port-Arthur para libertar a la heroica guarnición de la fortaleza.

Para dar cumplimiento a las órdenes del Czar, Kouropatkin trasladó todo su ejército al Sur de Mukden, dividiéndolo en tres columnas.

La del centro componían el primero, el cuarto y el quinto cuerpos de ejército, al mando del general Solovief, que avanzó hacia Hungchaugku.

La columna de la izquierda formaban los dos cuerpos, al mando de Stakelberg, que avanzó enfilando la derecha de los japoneses.

Por último, la columna de la derecha componían tres cuerpos de ejército que se dirigieron contra la izquierda de las tropas japonesas.

Aparte había un cuerpo de reserva. La columna del centro, mandada por Linievitch, comprendía el cuerpo de ejército del distrito de Oussouri.

Haciendo seguir a sus tropas un camino indirecto, Linievitch marchó hacia el Sudeste de Liao Yang, con objeto de amenazar la línea de retirada de los japoneses.

El general Mitschenko entonces, con seis regimientos de dragones, comenzó a operar a la derecha de Linievitch.

La columna del centro estaba dispuesta en la siguiente forma: El primer cuerpo a la derecha, el cuarto a la izquierda y el quinto a la retaguardia y centro.

El cuarto componían la primera y cuarta divisiones siberianas.

Cada división llevaba cuatro baterías de tiro rúsico.

Los prisioneros rusos que han dado todos estos detalles manifiestan que la guerra durará mucho, porque Rusia está decidida a vencer a toda costa.

Estiman que la derrota produciría la revolución general y la disolución del Imperio ruso.

Han añadido que durante el último combate, las pérdidas más considerables fueron las experimentadas por la tercera división siberiana de la reserva.

Dijeron también que al comenzar la guerra, los Cuerpos de ejército rusos componíanse de 4.000 hombres; pero después de la batalla de Liao Yang el efectivo de cada Cuerpo se ha reducido a 2.500 plazas, y por último, al terminar la última batalla el efectivo de cada Cuerpo formó 800 hombres.

Se da el caso de que un capitán mande un regimiento, un teniente un batallón, y son soldados rasos los que están al frente de las compañías.

El mariscal Oyama ha enviado también partes detalladas a Tokio resumiendo los resultados obtenidos.

Dice que el combate ha durado cincos días, que los japoneses han rechazado de todas partes a los rusos, que eran superiores en número, y que por último han logrado arrojarnos sobre la orilla Sur del río Hunho, causándonos grandes bajas y capturándonos 30 cañones.

Además han hecho algunos centenares de prisioneros.

Agrega Oyama que los planes de los rusos han sido huídos y su ofensiva ha sufrido un fracaso completo.

Las bajas rusas son demasiado considerables para poder evaluarlas con exactitud.

Sin embargo, estima Oyama que deben pasar de 30.000.

R. Blasco-Harry.

EL COMBATE DEL SABADO

Paris 18.

Telegrafían de Petersburgo diciendo que el combate volvió a reanudarse el sábado por la tarde.

La lucha fué violentísima, especialmente en el ataque y defensa de la estación de Chahó, que fué alternativamente tomada primero, perdida luego, y ocupada, por fin por los rusos.

Donde la lucha resultó más tenaz fué en el frente Sudeste, algunas posiciones cambiaron de dueño diez veces.

Supúnese que los japoneses concentraron en aquel radio los efectivos reunidos de Oku y Nozui.

Rusos y japoneses realizaron prodigios de valor.

La batalla fué terriblemente sangrienta. Las bajas son incalculables.

Kouropatkin dirigió personalmente sus tropas, exhortándolas y dándoles confianza en el éxito.

El transporte de heridos resultó difícilísimo.

Pónese de manifiesto que la debilidad del ejército ruso consiste en su falta de orientación, por ignorar en absoluto la topografía de la región en que opera.

Esto influye deplorablemente en la suerte del ejército ruso, cuyos soldados son verdaderos héroes.

REGRESO DE LA ESCUADRA

Paris 18.

Se confirma que la escuadra del Báltico ha regresado al puerto de Libau.

La causa del precipitado regreso de la escuadra obedece a la circunstancia de haberse advertido, en las pruebas de tiro verificadas, que las baterías estaban mal montadas.

Además, el acorazado Oler ha sufrido averías en sus máquinas.

R. Blasco.

GENERAL HERIDO

Paris 18.

Telegrafían de San Petersburgo transmitiendo un despacho enviado al periódico ruso Borjia Vidomosti por su corresponsal en Mukden.

Dice éste que ayer pasó por Mukden un general de división herido.

Este general mandaba uno de los cuerpos de ejército ruso que recibieron el orden de atacar unas alturas escabrosas que se hallaban en poder de los japoneses.

Cuenta el general que la batalla entablada entonces fué terrible.

Las tropas rusas lanzábase a escalar pendientes casi verticales.

La sexta compañía y el 23 regimiento siberiano llegaron a la cima cegando sobre las trincheras de los japoneses, los cuales recibieron a los asaltantes con la bayoneta calada.

El capitán de la compañía fué lanzado por los aires con las puntas de las bayonetas.

El resto de la compañía pereció antes que pudiera ser socorrida.

Los hechos de todos estos combates son tan sangrientos, según dice el general que facilita estas noticias, que a su juicio la pasada guerra turca fué un simple juego comparada con la actual contiéndida.

J. Perasso.

UNA BATALLA

Rectíbense también noticias oficiales de

haber comenzado de nuevo una gran batalla.

Corren rumores de todo género. Dícese que en el encuentro librado ayer, los rusos se apoderaron de treinta cañones japoneses.

Si la noticia se confirma ésta sería una hermosa compensación del revés sufrido por la tercera brigada de artillería.

La batalla continúa, según afirman los despachos, y los combatientes luchan con verdadero encarnizamiento.

Durante la noche los rusos emprendieron un ataque, que fué coronado por el éxito.

Hoy continúa la batalla en condiciones de mayor gravedad que ayer.

Havas.

Maniobras generales

Eu Almagro

Almagro 17.

La escasez de noticias relativas a la situación del bando enemigo, decidió al general Aznar a ordenar continuasen sus tropas el día 15 en la posición estratégica que ocupaban el día 14, y que era Daimiel, sobre la carretera de Ciudad Real y Manzanares, ocupando la caballería Valdepeñas, Moral de Calatrava, Almagro y Tomalvaca.

En las nuevas posiciones se mantuvo todo el día 15, esperando el resultado del reconocimiento verificado por las fuerzas de Lusitania.

Dícese que el coronel que manda éstas participó anoche que las fuerzas contrarias, que se creyó concentraronse el 11 en Menjíbar, Bailén y Linares, se dirigieron a Montoro, pasando Sierra Morena por una carretera recompueta, que no está señalada en los planos, y marchando después por Fuencañete y Brazalortas a la carretera de Ciudad Real.

Estas noticias, que han sido confirmadas, obligaron al bando Norte a efectuar un cambio de frente, concentrándose tras una rápida marcha, efectuada hoy, sobre Almagro, y avanzando con rapidez la caballería y tres baterías a Valenzuela.

Esta posición se reforzó luego por dos batallones, cuya marcha fué efectuada en el lado exterior por fuerzas de Lusitania, y que estando situadas en Valdepeñas y Moral de Calatrava, se dirigieron a la situada posición de Valenzuela.

A las cinco de la tarde entraron en Almagro las fuerzas que ocupaban Daimiel y Manzanares, después de una marcha de 32 kilómetros.

Llevaron numeroso convoy. El pueblo admiró la marcialidad de las tropas.

Todas las fuerzas reconcentradas en Valenzuela, han establecido ricas, fabricando el pan en los hornos de campaña.

Los ingenieros militares están estableciendo comunicación telegráfica entre Valenzuela y Almagro.

Hoy se practicarán reconocimientos para buscar contacto con el enemigo en el camino por el cual se indica avanza el bando Sur.

Es posible que haya choque entre ambas caballerías exploradoras.

Las maniobras despiertan en toda la región verdadero interés.

Empieza a desconfiarse de la venida del Rey, desanimándose el pueblo y las tropas con estos rumores.

EL CORESPONSAL

Suspensión de los ejercicios.

Ciudad Real 17.

Ha llegado el orden del ministro de la Guerra para que las fuerzas que se hallan de maniobras permanezcan en el sitio donde las ha cogido la terrible noticia del fallecimiento de la Princesa, suspendiendo todas las maniobras.

Se cree que éstas terminarán aquí, más cuando ya se ha realizado lo esencial.

Se espera material de ferrocarril para formar trenes especiales, en los que regresará la tropa a su destino.

BERNABEU.

PORTUGAL

CRISIS MINISTERIAL

Lisboa 18.

El Gobierno portugués ha tenido que ceder, por fin, al empuje de las oposiciones que le venían combatiendo sin tregua.

El proyecto de nuevo arrendamiento del tabaco, presentado por el Gobierno, ha motivado la ruda oposición, que ha obligado hoy al Gabinete a presentar la dimisión.

Inmediatamente que los ministros depositaron sus dimisiones en manos del Rey, éste llamó al jefe de los progresistas para resolver la crisis.

En este momento comienzan las conferencias.

Francesi.

NOVILLADA EN TETUAN

En la novillada celebrada ayer tarde se han lidiado cuatro toros de la ganadería de D. José Bueno, los cuales han tomado 18 varas, ocasionando ocho tumbos y despenando a dos sardinas.

Castilla, primer espada, ha toreado con la capa, cumpliendo como un maestro.

Con la muleta dió algunos pases muy buenos.

A su primer toro le mató de un pinchazo en hueso y de una estocada caída, entrando muy bien en la suerte.

A su segundo toro le quitó la vida de una estocada que resultó algo calda.

Dicho espada estuvo en quites bien, siendo muy aplaudido.

El segundo espada, Yealano, estuvo bien con el capote y la muleta.

Con el pinchazo no pasó de regular.

A su tercer toro le mató el toro El Tranquilo, hizo la suerte de Don Tanerado, vistiendo traje combinado de Don Juan Teorío y de mosquetero.

De los de aupa no se lució ninguno, y de los banderilleros cumplieron Juan Iglesias y Cigarrón.

La entrada ha sido muy buena.

CAMACHO.

DE JEREZ

Jerez 17.

Un tenor jerezano.

Con Paggiacci ha debutado en ésta el tenor jerezano Sr. Sierra.

Ha obtenido un gran éxito, y se le hizo repetir entre aplausos el aria.

Hoy cantará La Africana.

Confirmación de una huelga.

Confesmas que los obreros confiteros se declaran en huelga.

Esta, como ya he dicho en otros telegramas, tiene por causa la negativa de los patronos a rebajarles la jornada de trabajo de quince a nueve horas.

Los republicanos.

Los elementos republicanos de esta ciudad han acordado reanudar la campaña de agitación y propaganda, que suspen dieron cuando la prisión de Moreno Mendoza.

La juventud de dicho partido se ocupa actualmente de organizar un orfón.

EL CORESPONSAL.

PROVINCIAS

Obrero muerto. Ciudad Real 17.

Al salir anoche un tren de mercancías de la estación de esta ciudad en un alto al apeado Pachín, se paró la cabeza del tren.

El Juzgado levantó el cadáver y procedió a tomar las declaraciones consiguientes.—BERNABEU.

Vapor correo.

Cádiz 16.

Esta tarde, a las tres, ha llegado sin novedad a vapor correo Montevideo, procedente de la Habana y Nueva York.—ATLAS.

Varias noticias.

Ortúuela 16.

El descanso dominical viene observándose en esta población sin incidentes.

GRAVE QUESTION
EL PRINCIPADO DE ASTURIAS

TITULO VII
DE LA SUCESION A LA CORONA
Art. 59. El Rey legitimo de España es D. Alfonso XII de Borbón.

La Infanta en el primero por ser hija, y el Infante en el segundo, por ser nieto.
Ya tenemos un dato exacto, indubitado, irrefutable. La igualdad de línea y la diferencia de grado.

mortales criaturas rebosan hoy de salud y pagan mañana su tributo a la muerte, como lo ha pagado prematura é impensadamente la Princesa de Asturias, hace tres días llena de vida y hoy muerta cuando todo le sonreía y nadie esperaba fin tan desolador é imprevisible.

Triste destino es el destino de los Reyes y de sus sucesores!
Cálentese aún sus cuerpos, aun insepultos sus cadáveres, exige la salud de la Patria en muchas ocasiones que quienes en vida los sirvieron con lealtad y con cariño respetuoso les ofrecieron los testimonios de su afecto, discutan ante sus restos mortuorios temas relacionados con su sucesión, porque esos temas no deben ser dejados nunca para el día siguiente, en atención á que cuantas más horas transcurren, más camino se abren en el espíritu las pasiones, y no es la pasión buena consejera para emitir juicio sereno, reflexivo é imparcial.

Por desgracia, la sucesión al Principado de Asturias es discutida, muy discutida, y faltáramos á la verdad si dijésemos que el tema es baladí, sin importancia. El ejemplo de nuestras guerras civiles está todavía fresco; aun no se han borrado sus efectos, y en política, más vale prevenir á tiempo, aquilatando el pro y el contra, que remediar en ocasión no propicia.

Dicen unos, invocando la Constitución, que es heredera del Trono, y por lo tanto Princesa de Asturias, la Infanta Doña María Teresa. Otros, en cambio, sostienen que el heredero es el Infante Don Alfonso, primogénito de la difunta Princesa de Asturias, y las discusiones son vivas, acaloradas, pasionales, notándose síntomas precursoros de debates parlamentarios, pues los unos y los otros alegan razones poderosas, interpretando la letra y el espíritu de la Constitución de manera muy diversa. Y claro es que si surgen dudas, tendrán que ser debatidas para resolverlas por una ley.

La letra constitucional es confusa, demasiado confusa. No habría duda alguna si el texto legal consignase tan sólo que la sucesión seguirá orden de primogenitura y representación, porque entonces la cosa era bien clara. El Infante Don Alfonso sería Príncipe de Asturias por derecho de primogenitura y en representación de su difunta madre, de la cual hereda por derecho civil in extirpis.

Pero por desgracia, los que redactaron la Constitución no se limitaron á eso. Abrieron un párrafo que plantea el conflicto, la duda para algunos y, por lo tanto, la discusión para todos. El párrafo que dice con mandato imperativo, expreso, terminante, que en la misma línea será siempre preferido el grado más próximo, al más remoto.

Es decir, que la Constitución de la Monarquía establece en el primer párrafo el modo de suceder, el orden regular, pero solamente el orden y el modo, quedando definido en el párrafo siguiente de un modo imperativo, cuales sean las personas que dentro de ese modo, de ese orden, han de ser llamadas á la sucesión de la Corona. Y no decimos á la sucesión del Principado de Asturias, porque ese título es inherente al de heredero del Trono. Es decir, que la Constitución—y esto es lo más importantísimo—no habla para nada del derecho sucesorio al Principado, sino del derecho hereditario de la Corona.

Tengo dadas pruebas tan grandes de dinamismo, que poseo autoridad sobrada para tratar con independencia absoluta temas que para otros serían inabordable. Divorciado de todos los políticos turnantes, por todos perseguido, á causa de no doblegar mis juicios á su voluntad, mi fe monárquica ha sabido sobreponerse á esas persecuciones, y bien sabe Dios que sobradas ocasiones me han sido ofrecidas para hallar tentador acomodo dentro de campos hostiles á la Monarquía. Mil veces he repudiado á quienes me halagaban, y mil veces he contestado que moriría dentro de la Monarquía aun cuando los republicanos me negasen el agua y el pan, porque mis ideas no dependían de los movimientos del estómago y por el contrario se regulaban por los dictados del corazón y del cerebro.

¿Qué dice la Constitución? Pues la Constitución dice, que será preferida la línea anterior á las posteriores. ¿Quiénes son las anteriores? ¿Hay línea recta, directa, de nieto, hijo y abuelo. ¿Quiere hablarse de anterioridad en el sentido de proximidad, y de posterioridad en el de lejanía? Pues dentro de la línea será siempre anterior la hija al nieto, la Infanta doña María Teresa al Infante D. Alfonso.

Yo pido á Dios que conceda largos años de vida á Don Alfonso XIII, y demandando serenidad de juicio á nuestros gobernantes, repitiendo una y mil veces, que aborde este tema por entender que es saludable para mi Patria y para mi Rey.

NOTA. A título de nota, creo oportuno copiar lo siguiente:
«Art. 63. Cualquiera duda de hecho ó de derecho que ocurra en orden á la sucesión de la Corona se resolverá por una ley.»

Y por único comentario añadiré, que las leyes, las hacen las Cortes.

¿Hay alguien que para destruir mis argumentos invoque el derecho de representación? Yo quiero suponer que lo haya, y en realidad lo hay desde el momento en que el Gobierno lo invoca.

Como, pues, si la representación da derecho á una parte de la representación, se va á dar el caso de que la Constitución perjudique á la corona en beneficio de la corte, adjudicando á esta la Corona en el derecho sucesorio real?

Al hablar de orden regular de primogenitura y representación prevé la Constitución un caso posible. El caso de que muera el Rey—argumento con ejemplos—hubiese sido heredero en extirpis. El caso de ser sucesores individuos de igual línea y grado, como lo serían los hijos de las infantas Doña Paz y Doña Enlialza, suponiendo que tal caso se hubiese planteado. En ese caso la representación era clara, como lo sería en todos los casos en que no hubiese persona capaz de heredar in extirpis, por derecho propio, porque para algo se tuvieron las guerras civiles y para algo se acordó que las hembras fuesen de derecho á la Corona. Para algo más que para olvidar el precepto constitucional que dice clara y terminantemente lo que sigue:

EN LA INDIA INGLESA
NUEVO VIRREY

Por teléfono, de Londres.
A causa de la enfermedad de su esposa, lord Curzon ha pedido al Gobierno inglés que le releve del cargo de Virrey de la India.

DESDE BARCELONA
Choque de trenes—Muertos y heridos.

Barcelona 17.
A las ocho de la mañana ha ocurrido un choque de trenes en la estación de Montaña. Hallábase detenido, en su vía correspondiente, un tren de mercancías, cuando llegó otro procedente de Barcelona y el guardafrenos se equivocó, echándolo sobre aquel. El choque fué espantoso.

Barcelona 17.
Se confirma que, a consecuencia del choque ocurrido, murieron el guardafrenos y el maquinista, resultando con heridas graves un mozo de estación que se hallaba entre los vagones y otros dos que iban en el tren que chocó con ellos.

Barcelona 17.
Esta mañana se ha cometido un crimen a consecuencia de la huelga de descargadores de madera en el muelle. Dos huelguistas se situaron en la calle de Tiragor, acechando el paso del capitán José Peñas Monreal (a Vermoli).

Barcelona 17.
La policía, después de largas pesquisas, ha detenido a un corredor que al día 6 se presentó en un establecimiento de la calle de Pelayo, negociando 79 letras de cambio, libradas por una casa de Barcelona contra varias capitales de España, por valor de 40,000 pesetas, que hizo efectivos mediante el descuento oportuno.

Barcelona 17.
Los republicanos y librepensadores tratan de formular una protesta por el ingreso del coronel Pujol en la Cárcel Pública para extinguir una huelga de presos.

Barcelona 17.
Telegrafan de Figueras que el cuarto teniente alcalde, funcionando como alcalde interino, ha publicado un bando autorizando a los industriales para que tuviesen sus establecimientos abiertos como antes de la Ley del Descanso dominical, fundándose en que el domingo se celebra el mercado.

Barcelona 17.
Añoche, en la calle de Romaguera, disputó Emilio Vela con su novia por cuestión de celos, agarrándose tanto la disputa, que el Emilio asestó una grave cuchillada en la cara a su novia.

Barcelona 17.
Un vecino de la calle de la Cadenas encontró en un pajomar cerrado un bulto de trapos que despedían un hedor insoportable. Examinado que fué dicho bulto, resultó contener la cabeza, en descomposición, de un niño recién nacido.

FIGUEROLA
PROCESO CONTRA UN NOTARIO

Valencia 17.
En la Sala de lo civil se ha constituido el Jurado de Albufera para comenzar la vista de la causa que se sigue contra el notario de Villanueva de Castellón D. Conrado Faus y otros muchos procesados.

Barcelona 17.
A las cinco de la mañana salió para Cádiz el crucero francés Linois. Su objeto es conducir aquí al ministro de Francia, que marchó recientemente a recibir instrucciones de su Gobierno.

DE MARRUECOS
El ministro francés.

Tanger 17.
A las cinco de la mañana salió para Cádiz el crucero francés Linois. Su objeto es conducir aquí al ministro de Francia, que marchó recientemente a recibir instrucciones de su Gobierno.

UN HOMICIDIO
EN SAN AGUSTIN

Ayer tarde se cometió un homicidio en el pueblo de San Agustín, término de El Molar (Madrid), en el camino de la Alfranca. Una mujer llamada Petra Sebastián, hija del muerto, se presentó por la noche al comandante del puesto de la Guardia civil de El Molar, D. Jacinto Yáñez, participándole que un pastor había matado a aquel.

Barcelona 17.
La policía, después de largas pesquisas, ha detenido a un corredor que al día 6 se presentó en un establecimiento de la calle de Pelayo, negociando 79 letras de cambio, libradas por una casa de Barcelona contra varias capitales de España, por valor de 40,000 pesetas, que hizo efectivos mediante el descuento oportuno.

Barcelona 17.
Los republicanos y librepensadores tratan de formular una protesta por el ingreso del coronel Pujol en la Cárcel Pública para extinguir una huelga de presos.

Barcelona 17.
Telegrafan de Figueras que el cuarto teniente alcalde, funcionando como alcalde interino, ha publicado un bando autorizando a los industriales para que tuviesen sus establecimientos abiertos como antes de la Ley del Descanso dominical, fundándose en que el domingo se celebra el mercado.

Instituto de Reformas Sociales
La última sesión que ha celebrado fué presidida por el Sr. Azcarate, y a ella asistieron 18 vocales.

Se procedió a la designación de representantes para asistir a la Conferencia de Previsión popular, y con arreglo al reglamento de ésta fueron nombrados los Señales y Gómez Latorre por el Consejo de Dirección; por la sección primera al Sr. Maluquer; por la segunda al Sr. Piernas, y por la tercera a los Sres. Dado y Serrano.

Lo de Alcalá del Valle
El juez especial. Sr. Pozzi, nombrado para los asuntos de Alcalá del Valle. Permanecerá algunos días practicando diligencias.

Méjico 16.
Telegrafan de Ronda que ha llegado el juez especial, Sr. Pozzi, nombrado para los asuntos de Alcalá del Valle. Permanecerá algunos días practicando diligencias.

En San Agustín
Ayer tarde se cometió un homicidio en el pueblo de San Agustín, término de El Molar (Madrid), en el camino de la Alfranca. Una mujer llamada Petra Sebastián, hija del muerto, se presentó por la noche al comandante del puesto de la Guardia civil de El Molar, D. Jacinto Yáñez, participándole que un pastor había matado a aquel.

EXPOSICION
DE LOS 320 LOTES

que forman el Quinto sorteo de regalos a nuestros suscritores y lectores. Puede visitarse en nuestros salones, Factor, 7, principal, todos los días no feriados de diez a una y de tres a seis.

AVISOS ÚTILES
LUMBAGO
no debe sufrirse!
CIÁTICA
no debe sufrirse!

LUMBAGO!
no sufriréis
CIÁTICA!
no sufriréis

URGENTISIMO
Aprovechen la ocasión nuestras lectoras de comprar los lotes de 75 pesetas que tanta afluencia de compradores atraen a la realización vendida por los Docks, Puerta del Sol, núm. 15, tienda, y que se compone de 3 bonitas camisas de encaje, 3 enaguas con bordados y encajes, 3 pantalones modelos distintos, 3 chabaras finas y lujosas, 3 pares de medias novedad.

BOLSA
COTIZACIONES
DIAS 15 DIA 17
INTERIOR
Fin corriente 77 77
idem fin próximo 77 77

OTROS VALORES
Oblig. Dip. prov. de Madrid 483 483
Banco de España 483 483
Banco de Castilla 80 80
Banco Hispano Americano 80 80

OPERACIONES
400 p interior, al contado 1.250.000
idem fin próximo 1.250.000
5 por 100 amortizable 574.000

EN LOS ESTADOS UNIDOS
CHOCQUE DE TRENES
Londres 17.
Un despacho de Nueva York da cuenta de una nueva y terrible catástrofe ferroviaria.

Barcelona 17.
Añoche, en la calle de Romaguera, disputó Emilio Vela con su novia por cuestión de celos, agarrándose tanto la disputa, que el Emilio asestó una grave cuchillada en la cara a su novia.

Barcelona 17.
Telegrafan de Figueras que el cuarto teniente alcalde, funcionando como alcalde interino, ha publicado un bando autorizando a los industriales para que tuviesen sus establecimientos abiertos como antes de la Ley del Descanso dominical, fundándose en que el domingo se celebra el mercado.

DE FERROL
COSAS DE MARINA
Consejo de guerra.
En la Capitanía general se ha verificado el Consejo de guerra con objeto de fallar la causa instruida al capitán de la Marina mercante, D. Manuel Lezama, a consecuencia de las averías que produjo el barco que mandaba, al salir de la ría de Corcubión.

Barcelona 17.
Añoche, en la calle de Romaguera, disputó Emilio Vela con su novia por cuestión de celos, agarrándose tanto la disputa, que el Emilio asestó una grave cuchillada en la cara a su novia.

Barcelona 17.
Telegrafan de Figueras que el cuarto teniente alcalde, funcionando como alcalde interino, ha publicado un bando autorizando a los industriales para que tuviesen sus establecimientos abiertos como antes de la Ley del Descanso dominical, fundándose en que el domingo se celebra el mercado.

LA SEÑORA
DOÑA MARÍA DE LA SALUD RODRIGUEZ CAPELO
VIUDA DE D. ANDRÉS MARÍN
ha fallecido el día 17 de octubre de 1904, a los cuarenta y un años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos.

Se desconsolada hija D. Guadalupe Marín; su padre D. Andrés Rodríguez Corrales; padre político D. Julián Marín; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia. Suplican a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy martes, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Santiago, 2, al cementerio de la Sacramental de San Justo. No se reparten esquelas. El duelo se despide en el cementerio.

PROMOSTIICOS DEL TIEMPO

Segunda quincena de octubre. Domingo 16.—Los centros de baja presión que se presentarán en el golfo de Gascuña...

entre NO. y NE., que harán bajar la temperatura. Martes 25.—Quedarán algunos mínimos barométricos en el Mediterráneo...

ACTUALIDADES FEMENINAS

LA ESCUELA DE MOUSMÉS

Hace apenas treinta años que la educación de las jóvenes nobles del Japon (las mousmés) no se diferenciaba en nada de la que recibían las hijas del pueblo...

gír la cocina, vigilar la casa y la higiene y atender a los primeros cuidados de un enfermo. El inglés, el chino, la historia, la geografía...

ATENEO DE MADRID

ESCUELA DE ESTUDIOS SUPERIORES. Cuadro de estudios y profesores para el curso de 1904-1905. Curso de conferencias.

JACA

Hace pocos días salió para Madrid el obispo de esta diócesis P. Valdés. Todavía no es seguro si ocupará la silla de Salamanca...

los pueblos del partido, con objeto de conseguir del Estado que una de las primeras líneas de ferrocarril secundario que se construyan...

SEDANO

La interpretación fué esmerada, sobresaliendo las Sras. Lázaro, Fernández y Lacarra, y los señores Corbán, Martel y Garza.

ADVERTENCIA

Suplicamos a nuestros correos administrativos se sirvan remitirnos a fines de cada mes sus respectivas liquidaciones...

Los industriales de esta ciudad Sres. Moneu y Bello están terminando la ejecución de un importante proyecto de su propiedad...

ECOS DE SEVILLA

La opinión no ha ocultado su gozo al conocer el nombramiento del nuevo gobernador D. José Contreras Carmona para esta provincia.

FRANCISCO QUINTILLA

El curso empezará el día 2 de noviembre con la primera conferencia de D. Francisco Silvela.

Carrera de San Jerónimo, núm. 10. Papelería de los Sres. Ribed, Miranda y Comp. Se reciben anuncios y suscripciones

ALFOMBRAS Y TAPICES. CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 7 Y 9 (FRENTE A L'HARDY). BRILLANTE COLECCIÓN DE TAPICES TURCOS. Alfombras de Tercepele, Bruselas y Moqueta.

Table with columns for 'Banco de España', 'Emission of 1900', 'Emission of 1902', and 'Emission of 1904'. It lists various securities and their values.

Espectáculos del 18. Comedia.—El Abuelo Lirico.—3 1/2.—Mujer reina. Zarzuela.—La tragedia de Pierrot (estrueno).

NOVIAS. No comprar cosas ni cosas sin visitar antes la fábrica de D. Alejandro Azpilicueta. La Nueva Parisien. Dr. SAGALES. Dentista. PASCUAL. Dentista.

SALONES DE VENTAS. La casa más barata de Madrid. CAMA. Los colchones y almohadas, 28 pesetas. UBUONO ENTRES. AMUEBLADO.

PLATERIA CHRISTOFFLE. CUBIERTOS CHRISTOFFLE PLATEADOS SOBRE METAL BLANCO. MADRID. Mellerio Hermanos. 3, Carrera de San Jerónimo, 3.

EL AGUILA. TAQUIGRAFIA. OBRA PREMIADA. ENFERMOS DEL RINÓN. LA SOCIEDAD COOPERATIVA G. I. DE G. LA MEJOR LIJA? LA FLECHA. ALMACEN DE TEJIDOS. Academia Laguilhoat.